

ఎన్నికలలో పోటీచేస్తున్న అభ్యర్థులనూ, పార్టీలనూ

ఈ ప్రశ్నలు అడగండి, నిలబీయండి

రాజకీయ పార్టీలు / అభ్యర్థులారా!

దేశపౌరమెంటికూ రాష్ట్ర అసెంబ్లీకి సెన్సెంబర్ నెలలో ఎన్నికలు జరగనున్నాయి. నామినేషన్లు వేసే రోజు దగ్గరికొస్తున్నది. అన్ని పార్టీలు త్వరలో మేనిఫెస్టోలను విడుదల చేయనున్నాయి. స్వతంత్ర అభ్యర్థులు సహితం తమ లక్ష్యాలను ప్రకటించుకుంటారు.

ఈ సేపథ్యంలో ప్రజల హక్కుల పరిరక్షణకు సంబంధించి మేము మిమ్మల్ని కొన్ని ప్రశ్నలు అడగదలచుకున్నాము. వీటికి మీ ప్రణాళికలలోనూ, ప్రణాళిక ఇప్పటికే ప్రకటించి ఉంటే మీ ఎన్నికల ప్రచార కార్యక్రమంలోనూ జవాబు చెప్పాలని కోరుతున్నాం.

రెండు విషయాలలో మీరు మాతో ఏకీభవిస్తారని భావిస్తాము.

ఒకటి, రాజ్యాంగం కల్పించిన అవకాశాన్ని వినియోగించుకొని అధికారం చేపట్టడానికి ముందుకొచ్చేవారు ఆ రాజ్యాంగం ప్రజలకు కల్పించిన హక్కులనూ, సమాజం ముందు ఉంచిన సామాజిక ఆర్థిక రాజకీయ న్యాయం అనే లక్ష్యాన్ని సాధించడానికి, అమలు చేయడానికి కృషి చేయాలనేది.

రెండు, ప్రజాస్వామ్యంలో ప్రజాప్రతినిధులు కాగోరే వారు ప్రజాస్వామ్యాన్ని పెంపొందించడానికి కాపాడడానికి కృషి చేయాలనేది.

మీరు ఎన్నికయితే మానవ హక్కులను కాపాడతారా? దళితుల, అదివాసీల, స్త్రీల, మైనారిటీల హక్కుల కోసం కృషి చేస్తారా? పేదల ప్రయోజనాలకు అండగా నిలబడతారా? ఎన్కౌంటర్లను, పోలీసు కన్వేజ్ లో చిత్రహింసలను వ్యతిరేకిస్తారా? అని మేము మిమ్మల్ని అడగదలచుకోలేదు. ఆ విధంగా అడిగితే అన్ని పార్టీలూ అందరూ అభ్యర్థులూ అవుననే అంటారు. వీటిని ప్రణాళికలలో రాసుకోవడానికి కూడ మీరు సిద్ధంగా ఉండవచ్చు. ఈ మేరకు రాష్ట్ర రాజకీయాలలో ఏకీభావం ఉండని ముకు తెలుసు. కానీ ఈ ఒప్పకోలును మన రాష్ట్రంలో ప్రజలు ఎదుర్కొంటున్న నిర్దిష్టమైన మానవహక్కుల సమస్యలతో జోడించి ప్రశ్నలు వేస్తే ఏమైనా సామయోగం ఉంటుంది. లేకపోతే మానవహక్కుల గురించి, సామాజిక న్యాయం గురించి అందరూ మాట్లాడుతున్న మాటలు గాలిమూటలుగానే ఉండిపోతాయి.

కాలట్ల మేము చాలా నిర్దిష్టంగానే మిమ్మల్ని ప్రశ్నలు వేయదలచుకున్నాం.

1. గత సంవత్సరం ఆదిలాబాద్ జిల్లాలోనూ ఈ సంవత్సరం విశాఖపట్నం ఏజెన్సీ ప్రాంతంలోనూ కొన్ని వందల మంది -బహుశా వేలమంది - పేద ప్రజలు (అత్యధికంగా అదివాసీలు) అతిసార వ్యాధికి మలేరియాకూ విషజ్వరాలకూ గురయి చనిపోయారు. రక్షిత మంచినీటి వ్యవస్థ ఏర్పాటు చేయడంలోనూ అదివాసీలకు అందుబాటు ఉండేటట్టు వైద్యవ్యవస్థను రూపొందించడంలోనూ పరిసరాల పారిశుధ్యం కాపాడడంలోనూ చాలా ఏళ్లగా ప్రభుత్వాలు ఒకదానితరువాత ఒకటి ప్రదర్శించిన ఘోరమైన నిర్లక్ష్యం ఈ చావులకు కారణం. ఇన్నేళ్లలో ఏదో ఒక దశలో మీ పార్టీ అధికారంలో ఉంది, లేదా అధికార పార్టీకి మిత్రపక్షంగా ఉంది. మరి ఈ నిర్లక్ష్యానికి మీరిచ్చే సంజాయిషీ ఏమిటి?

ఏ సంజాయిషీ చెప్పకోకపోతే తిరిగి మీకు వోటు వేస్తే అదే జరగదని ప్రజలకు నమ్మకమేమిటి?

2. యాభైఏళ్ల కింద రాసుకున్న రాజ్యాంగంలో అంటరానితనాన్ని కులవివక్షనూ నోషేధించినా అది అనేక రూపాలలో కొనసాగుతున్నది. అంటరానితనాన్ని ప్రశ్నించిన దళితులను సాంఘిక బహిష్కరణకూ భౌతిక దాడులకూ గురిచేయడం గ్రామ పెత్తందార్ల కులాల వారికి పరిపాటి అయింది. అనంతపురం, కర్నూలు, విజయనగరం - మొత్తంగా రాయలసీమ, ఉత్తరాంధ్ర - జిల్లాల నుండి ఇటువంటి వార్తలనేకం వస్తున్నాయి. వార్తలు సహితం బయటకురాని ప్రాంతాలు రాష్ట్రంలో అనేకం ఉన్నాయి.

మీరు దళితుల హక్కుల రక్షణకు కట్టుబడి ఉన్నట్లు అనేకసార్లు ప్రకటించి ఉన్నారు. మేము కాదనడం లేదు. అయితే మా ప్రశ్న ప్రకటనల గురించి కాదు. గ్రామాలలో అంటరానితనం పాటించడంలోనూ దానిని ప్రశ్నించిన దళితులను శిక్షించడంలోనూ అగ్రభాగాన నిలబడ్డవారు ఏదో ఒక పార్టీకి చెందిన ఘోటానాయకులే. వారిలో మీ పార్టీకి, మీ మిత్ర పార్టీలకూ చెందిన వారు కూడ ఉంటారు.

అటువంటి గ్రామ పెత్తందార్ల తప్పుడు ప్రవర్తనను అదుపు చేయడానికి మీరు ఇప్పటిదాకా ఏం చేసారు?

ఏమీ ఎందుకు చేయలేదు?

గతంలో ఏమీ చేయని వారు రేపు చేయబోతారని ప్రజలెందుకు నమ్మాలి?

3. మనరాష్ట్రంలోని 2 1/2 కోట్ల ఎకరాల సాగుయోగ్యమైన భూమిలో 5.7 లక్షల ఎకరాల్ని (2శాతం) మాత్రమే ప్రభుత్వాలు ఈ 25 సంవత్సరాలలో భూగరిష్ట పరిమితి చట్టాల ద్వారా మిగులుభూమిగా సేకరించగలిగాయి. మరొక 2.3 లక్షల ఎకరాలు సేకరించగలిగి ఉండీ సేకరించలేదు. నిజాయితీగా వ్యవహరించి ఉంటే 5.7 లక్షల కంటే చాలా ఎక్కువ సేకరించగలిగి ఉండేవారని అందరికీ తెలుసు. ఈ పాతికేళ్లలో మీరు లేక మీ మిత్రపార్టీలు ఒకసారి కాకపోతే ఒకసారి అధికారంలో ఉన్నారు. మరి ఈ వైఫల్యానికి మీరేం సంజాయిషీ చెప్తారు? చెప్పకోవడానికి మీదగ్గర సంజాయిషీ ఏమీ లేకపోతే మీరు పేదల పక్షమేనని చేసే ప్రకటనలను ప్రజలెందుకు నమ్మాలి?

ఈ వైఫల్యానికి గల ఒక పర్యవసానం ఏమిటంటే వ్యవసాయక కుటుంబాలలో 10 శాతం పైగా అసలే భూమిలేనివి ఉన్నాయి. వీరందరికీ ఎంతో కొంత భూమి కల్పించాలంటే 1973 నాటి భూగరిష్ట పరిమితి చట్టం సరిపోదు. వ్యవసాయ భూమితో పాటు వ్యవసాయేతర ఆదాయాన్ని కూడ లెక్కలోకి తీసుకొని కొత్త

భూసంస్కరణ చట్టాన్ని తీసుకురావాలి. దీని గురించి ఎప్పుడయినా ఆలోచించారా?

ఎందుకు ఆలోచించలేదు?

ఇన్నాళ్లు ఆలోచించనివారు రేపు ఆలోచిస్తారని ప్రజలెందుకు నమ్మాలి?

4. దళిత బహుజన కులాలు, ఆదివాసీలు, స్త్రీల రాజకీయ హక్కులకు అండగా నిలబడతామని మీరు అనేకసార్లు ప్రకటించిన సంగతి మేము ఎరుగుదుము. కానీ మేము ప్రకటనల గురించి అడగడం లేదు. గ్రామాలలో ఎస్సీ, ఎస్టీ, బిసి కులాలకూ స్త్రీలకూ పంచాయతి పదవులు రిజర్వ్ అయినచోట వారిని ఆ బాధ్యత స్వతంత్రంగా నిర్వర్తించనీయకుండా ఆపెత్తనాన్ని తాము అనుభవించే పెత్తందారీ కులాల మగవాళ్లు అనేక చోట్ల దర్శనమిస్తారు. అందులో మీ పార్టీవారు, లేదా మీ మిత్రపక్షాల వారు తప్పక ఉండే ఉంటారు. అటువంటి వారిని అదుపు చేయడానికి, చక్కదిద్దడానికి మీరేం చేశారు?

ఏమీ ఎందుకు చేయలేదు?

పంచాయతి పదవులకు ఎన్నికైన మీ పార్టీకి చెందిన ఎస్సీ ఎస్టీ బిసి మహిళా అభ్యర్థులకు తమ బాధ్యతలు స్వతంత్రంగా, నిర్భయంగా నిర్వర్తించడానికి అవసరమైన ధైర్యం, శిక్షణ, సంసిద్ధత కల్పించడానికి ప్రత్యేకమైన కార్యక్రమం మీ పార్టీ ఎప్పుడయినా తీసుకుందా?

ఎందుకు తీసుకోలేదు?

చట్టసభలలో స్త్రీలకు 33 శాతం రిజర్వ్ పన్నకు మీరందరూ సుముఖమేనన్నారు. కాని ఇప్పుడు మీ పార్టీ టికెట్లలో 33 శాతం కాదు, 5 శాతమైనా ఇచ్చారా? ఎందుకు ఇవ్వలేదు?

మరి మీరు నిజంగా దళిత బహుజన మహిళా ప్రజానీకం రాజకీయ హక్కులకు అండగా నిలబడతారని ప్రజలెందుకు నమ్మాలి?

5. తెలంగాణ, రాయలసీమలకు న్యాయం చేయడానికి ఏమైనా చేస్తామనీ ప్రాణాలయినా అర్పిస్తామనీ వివిధ పార్టీల నాయకులు ప్రకటనలివ్వడం చూస్తున్నాం. బహుశా మీ పార్టీవారు ఇచ్చే ఉంటారు.

మరయితే రాయలసీమకూ దక్షిణ తెలంగాణకూ సాగు నీరియ్యగల కృష్ణా జలాల పంపిణీకి సంబంధించిన బదావత్ అవార్డు గడువు ఈ సంవత్సరం ఆఖరుకు తీరిపోతుంది. ఈ రెండు ప్రాంతాలకూ సాగునీటి అవసరం ఇంకా చాలా ఉంది కాబట్టి ఆ అవసరాన్ని తీర్చే పద్ధతిలో కొత్త ఒప్పందం రూపొందించుకోవలసి ఉంది. దానికి సమయం దగ్గరపడింది. దాని గురించి ఏమైనా ఆలోచించారా?

ఎందుకు ఆలోచించలేదు?

ఇన్నాళ్లు ఆలోచించనివారు రాజ్ యే అయిదు నెలలలో ఆలోచించేసి ఈ రెండు ప్రాంతాల ప్రయోజనాలను కాపాడతారని ప్రజలెట్లా నమ్మాలి?

ఉత్తర తెలంగాణకు నీరివ్వగల గోదావరి జలాలలో మన రాష్ట్ర వాటాగా బదావత్ అవార్డు కేటాయించిన దానిలో 20 శాతం మాత్రమే ఇన్నేళ్లలో ప్రభుత్వాలు

వాడుకున్నాయి. ఈ సంవత్సరం చివరికి అవార్డు గడువు తీరిపోతుంది. గతంలో గోదావరి జలాలకు సంబంధించి పరివాహక రాష్ట్రాలు తమ మధ్య తాము అంగీకారానికొచ్చాయి కాబట్టి మనకు ఇబ్బంది లేకుండా చాలా వాటా వచ్చింది. దాన్ని ఇన్నేళ్లు వినియోగించలేదు. ఈ సారి అంత సులభంగా ఒప్పందం కుదరక పోవచ్చు. అంత వాటా రాకపోవచ్చు. మీరు, లేక మీ మిత్ర పార్టీలు ఈ రాష్ట్రాన్ని ఒకసారి కాకపోతే ఒకసారి పరిపాలించి ఉన్నాయి కాబట్టి ఈ పాపంలో మీకూ భాగం ఉంది. దానికి ప్రజలకు ఏమని సంజాయిషీ చెప్పతారు?

ఏమీ చెప్పరా?

మరి మీరు భవిష్యత్తులో న్యాయం చేయబోతారని ప్రజలెందుకు నమ్మకం పెట్టుకోవాలి?

ఒక్క నదీబలాల విషయంలోనే కాదు. మొత్తంగానే ప్రాంతీయ వెనుకబాటుతనం గురించి, వివక్ష గురించి తెలంగాణ, రాయలసీమ ప్రాంతాలూ ఈ మధ్య కాలంలో ఉత్తరాంధ్ర ప్రాంతమూ లేవదీస్తున్న ప్రశ్నలకు మీ దగ్గర జవాబేమైనా ఉందా? అన్ని పార్టీల లాగ మీరు కూడ రాష్ట్ర ఐక్యతకు ఎట్టి పరిస్థితిలోనూ భంగం కలగకూడదని బహుశా అంటారు.

ఐక్యత బలవంతంగావైనా కాపాడడంలో మీరు చూపే ఉత్సాహం వివక్షను అంతం చేయడంలో చూపడం లేదన్న ఆరోపణకు మీదగ్గర సమాధానమేమైనా ఉందా? అదిలాబాదీన కృష్ణాజిల్లాతో పోల్చి కేవలం తెలుగు అనే భాష ఈ రెండు జిల్లాలనూ ఒకటి చేస్తుందని గుండెమీద చేయిచేసుకొని చెప్పగలరా?

6. రాజకీయ హింసకు తాము వ్యతిరేకమని ఇప్పుడు అన్ని పార్టీలూ చెప్పుకుంటున్నాయి. రాయలసీమ ఫాక్స్ రాజకీయాలను చీల్చి అనని పార్టీ ఏదీ లేదు. కానీ నిజాయితీగా మాట్లాడుకుంటే రాయలసీమలో ఫాక్స్ నిస్థుల ప్రమేయానికి ఫాక్స్ రాజకీయాలకూ అతీతమైన పార్టీ ఏదీ లేదు. మీరు అందుకు మినహాయింపని గుండె మీద చేయి చేసుకొని చెప్పగలరా? ఫాక్స్ ల వల్లనే రాయలసీమ నాశనమయిందని ఒకపక్క, అంటూ ఇంకొకపక్క ఫాక్స్ ద్వారానే అధికారం చేజిక్కించుకొనే ప్రయత్నం చేయడం మీతో సహా అన్ని పార్టీల నైజం కాదా?

అటువంటిప్పుడు మధ్య మధ్యలో ఈ అబద్ధపు ఆవేదన ఎందుకు?

ఒక్క రాయలసీమలోనే కాదు, బయటకూడ భౌతిక హింస, అవినీతి, అధికార దుర్వినియోగం, వట్టి 420 వ్యవహారం - ఇవేవీ అంటని పార్టీ ఏదీ లేదు. అయినప్పటికీ మధ్యమధ్యలో రాజకీయాలలో నేరప్రవృత్తి గురించి మీరంతా ఆందోళన వ్యక్తం చేస్తూనే ఉంటారు.

ప్రజలనిట్లా ఇంకెన్నాళ్లు మోసం చేస్తారు?

7. మన సమాజంలో అందరికంటే ఎక్కువ హింస అనుభవించేదీ స్త్రీలేనని మీరూ ఒప్పుకుంటారు. సానుభూతి ప్రకటనలు తరచుగా చేస్తుంటారు. కానీ అనేక విషయాలు రాజకీయ సమస్యలుగా గుర్తింపు పొందుతున్నాయి కాని ఈ హింస మాత్రం ఏ రోజూ పొందలేదు. మీరు చాలా విషయాల గురించి రాజకీయ ఆందోళనలు చేస్తుంటారు గానీ స్త్రీలు ఇంటాబయటా ఎదుర్కొనే హింసను గురించి ఎన్నడూ ఏ ఆందోళనా చేయరు. అయినప్పటికీ అమ్మలారా అక్కలారా అంటూ మీరు దగ్గరికొస్తే స్త్రీలు మిమ్మల్నెందుకు ఆదరించాలి?

అంటే శని చేయకపోగా స్త్రీలు ఎదుర్కొనే సమస్యలలో మీ బోటి పార్టీల స్థానిక నాయకులు పంచాయతీ పేరిట రాజీ ప్రయత్నాలు చేస్తుంటారు. హింసకూ అన్యాయానికి గురియిన స్త్రీ హక్కుల కంటే, ఆమె బాగోగుల కంటే, ఏదో ఒక విధంగా రాజీ చేసేసి కుటుంబం వరువు, కులం గౌరవం కాపాడాలని చూస్తారు. బలవంతంగా బాధితురాలిని ఒప్పిస్తారు. ఈ రకమైన బలవంతపు రాజీల ఫలితంగా సమస్య పరిష్కారం కాకపోగా ఏదో ఒక రోజు కాటికి చేరిన స్త్రీలు ఎందరో. దీని గురించి ఎప్పుడయినా ఆలోచించారా? ఈ పంచాయతులూ పరిష్కారాలూ చేసేటప్పుడు అన్ని విషయాల కంటే బాధితురాలి యోగక్షేమాలు, ఆమె హక్కులు, ఇష్టాయిష్టాలు ప్రధానంగా తీసుకోవాలని మీమీ పార్టీలలో ఎప్పుడయినా అనుకున్నారా? బలవంతంగా బాధితురాలిని రాజీకి ఒప్పించకూడదని ఎన్నడయినా నిర్ణయం తీసుకున్నారా? ఎందుకు తీసుకోలేదు?

కార్మికులైనా ఉద్యోగులయినా స్త్రీలు పని స్థలంలో ఎదుర్కొనే లైంగిక వేధింపులను నిరోధించడానికి ప్రతీకారాలయంలోనూ ఒక వ్యవస్థ ఉండాలనీ, మగ ఉద్యోగుల ప్రవర్తనా నియమావళిలో అటువంటి వేధింపులను శిక్షార్థమైన దుష్ప్రవర్తనల కోవలో చేర్చాలనీ సుప్రీంకోర్టు విశాఖ వర్చుస్ స్టేట్ కేసులో 1997లో తీర్పు ఇచ్చిందని మీకు తెలుసునా? కేంద్ర ప్రభుత్వం ఆ తీర్పు అమలు గురించి అన్ని కేంద్ర ప్రభుత్వ శాఖలకూ ఆదేశాలు జారీ చేసింది గానీ మన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఇప్పటివరకూ ఆ పని చేయలేదు.

మీరు అధికారంలోకి వస్తే ఆ పని చేస్తారా?

ఇవన్నీ చేయకపోతే అబలలు, అడపదుదులు అంటూ మీరు కార్చే కన్నుటిని స్త్రీలెందుకు విశ్వసించాలి?

8. మేమే మైనారిటీల అసలు సినలు సంరక్షకులం అని అన్ని పార్టీలూ ఈ మధ్య హామీ ఇస్తున్నాయి. లౌకికవాదులమని చెప్పుకునే పార్టీలు, చెప్పుకోని పార్టీలూ కూడ చూ పాలనలోనే మైనారిటీలకు రక్షణ ఉంటుందంటున్నారు.

కానీ మైనారిటీల పరిస్థితి ఏమిటి? సగటు కంటే ఎక్కువ నిరుద్యోగం, ఎక్కువ పేదరికం, ఎక్కువ నిరక్షరాస్యత, ఎక్కువ వెనుకబాటుతనం - ఇదేకదా మైనారిటీల పరిస్థితి? మీ పార్టీ లేకపోతే మీ మిత్ర పార్టీ ఈ రాష్ట్రాన్ని దేశాన్ని ఒక దశలో కాకపోతే ఒక దశలో ఏలినవే కాబట్టి దీనికి మీరు కూడ బాధ్యత వహించనక్కర లేదా? మైనారిటీల సంరక్షణ గురించి చేసే శుష్కవాగ్దానాలు విడిచిపెట్టి ఇకనైనా ఈ నిరుద్యోగాన్ని పేదరికాన్ని వెనుకబాటుతనాన్ని పోగొట్టడానికి ఏమైనా చేస్తారా? అప్పుడు మీ యెవ్వరి రక్షణ అవసరం లేకుండా వారిని వారే రక్షించుకుంటారు కదా?

అదేనా మీ భయం? మీ అవసరం మైనారిటీలకు లేకుండా పోతుందనేనా?

ఈ వైఖరిని మైనారిటీలు ఎందుకు గౌరవించాలి?

9. అన్ని పార్టీలలాగే మీ పార్టీకి కూడ ఒక కార్మిక సంఘం ఉండే ఉంటుంది. అన్ని కార్మిక సంఘాల లాగే మీది కూడ కొంచెం పెద్ద స్ట్రాక్చర్లలో కొంత భద్రత గల పనులలో ఉన్న మగ కార్మికుల ఉద్యమాల మీదనే ఎక్కువ దృష్టిపెట్టి ఉంటుంది. కాంట్రాక్ట్ కార్మికులు, ఏరోజాకారోజా పని వెతుక్కునే క్యాజువల్ కార్మికులు, దిన్న కంపెనీలలో అతితక్కువ వేతనానికి పని చేసే మహిళా కార్మికులు మీ కార్మిక సంఘానికి పెద్దగా కనిపించి ఉండరు. ఇక్కడ కార్మిక శక్తి గురించి ప్రపంచ కార్మికుల

ఇక్కడ గురించి మీ పార్టీ కార్మిక నాయకులు మేడే మీటింగ్లలో చాలా ప్రకటనలు చేస్తుంటారనుకోండి. కానీ మేము ప్రకటనల గురించి కాక వాస్తవాల గురించి మాట్లాడుతున్నామని చెప్పాము కదా. ఈ లోపాన్ని గురించి మీ పార్టీలో గానీ మీ పార్టీ కార్మిక సంఘంలో గానీ ఎప్పుడైనా మాట్లాడుకున్నారా?

ఇప్పుడు నూతన ఆర్థిక విధానాలు, సరళీకృత విధానాలలో భాగంగా మీ పార్టీలన్నీ కలిసి మొత్తంగానే కార్మిక వర్గాన్ని కాంట్రాక్ట్ కార్మికులుగానూ క్యాజువల్ కార్మికులుగానూ చూస్తున్నారు. ఈనాడు దిన్న కంపెనీలలో మహిళా కార్మికులు పని చేస్తున్నంత నిస్సహాయస్థితిలో కార్మికులంతా రేపు ఉంటారు. ఇన్నాళ్లు ఆలోచించని ఈ విషయాల గురించి ఇప్పుడయినా ఆలోచించడం మొదలుపెట్టారా? ఆ పరిస్థితి రాకుండా ఉండడానికేమైనా ఆలోచన చేస్తున్నారా? చేయకపోతే ఎట్లా?

మీరు మీ మేనిఫెస్టోలో ప్రకటించుకునే కార్మిక పక్షపాతానికి అర్థం ఏమిటి?

దానిని ప్రజలెందుకు నమ్మాలి?

10. మన రాష్ట్రాన్ని ఏ పార్టీ ఏలినా పోలీసుల హింస ఒకే మోతాదులో ఉంది. సంవత్సరానికి 20 లేక 25 కు తక్కువ కాకుండా పోలీసు కస్టడీలో చనిపోతున్నారు. రోజూ వందలాది మంది చిత్ర హింసలకు గురవుతున్నారు. మీతో సహా అన్ని పార్టీలూ అధికారంలో (తాముగానీ తమ మిత్ర పార్టీలు గానీ) ఉన్నప్పుడు ఈ హింసను సమర్థించడం ప్రతిపక్షంలో ఉన్నప్పుడు అవసరం రీత్యా కొంత అల్లరి చేయడం ఒక కళగా అభివృద్ధి చేసాయి. ఇకనైనా ఈ విషయంలో ఒక సూత్రబద్ధమైన వైఖరి అవలంబిస్తారా? అక్కరలేదనుకుంటున్నారా?

మన పొరుగు రాష్ట్రాలలో పోలీసులు తమ కస్టడీలో ఉన్నవారిని హింసించినంత హింసించి చివరి బెదిరింపుగా 'ఆంధ్ర పోలీసులకు అప్పగిస్తాము జాగ్రత్త' అని బెదిరిస్తారనీ మీకు తెలుసునా? మీరు, లేక మీ మిత్ర పార్టీలు ఈ రాష్ట్రాన్ని ఏలి ఉన్నాయి కాబట్టి ఈ ఘనతలో మీకు కూడ వాటా ఉంది. ఈ అపప్రధను పోగొట్టడానికి ఏం చేయబోతారు?

ఏమీ చేయదలచుకోకపోతే అప్పుడప్పుడు పోలీసు అత్యాచారాల గురించి మీరు చేసే అల్లరిని ప్రజలెందుకు నమ్మాలి?

పోలీసులు బందీలతో వ్యవహరించవలసిన పద్ధతి గురించి సుప్రీంకోర్టు డి.కె.బసు కేసులో 11 సూత్రాల నియమావళిని ప్రకటించిన సంగతి మీకు తెలుసునా? దానిని ఇప్పటిదాకా అమలు చేసే ప్రయత్నం మన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేయలేదు. దానిని కచ్చితంగా అమలు చేయించాలన్న నిర్ణయం ఇప్పుడయినా తీసుకుంటారా? తీసుకోకపోతే ప్రతీ నిత్యం వందలాదిగా పోలీసుల చేతిలో చిత్రహింసలు అనుభవించే పేద, దళిత ప్రజలకు మీరు కల్పించగల రక్షణేమిటి?

11. 'ఎన్కౌంటర్' హత్యలకు మన రాష్ట్రం పేరు పొందింది. గత సంవత్సరం రికార్డు స్థాయిలో 275 మందిని ఎన్కౌంటర్లలో చంపారు. ఆ మాటకు నిఘంటువులో ఉండే అర్థమేదైనా, వాస్తవంలో దాని అర్థం కస్టడీలోకి తీసుకొని కాల్చి చంపడం అని మీకు తెలుసుననుకుంటాము. అది చట్టవిరుద్ధమని కూడ మీకు తెలిసే ఉండాలి. ఎన్కౌంటర్లలో ఎవరినీ హతమార్చే అధికారం పోలీసులకు లేదనీ, ప్రతీ ఎన్కౌంటర్ ఘటన పైన నిష్పాక్షికమైన దర్యాప్తు జరిపి చట్టం ప్రకారం చర్య తీసుకోవాలని 1995లో మన రాష్ట్ర హైకోర్టు, 1996లో జాతీయ మానవ హక్కుల కమిషన్ చెప్పాయని మీకు తెలుసా?

తెలంగాణలో ఎన్కౌంటర్లను వ్యతిరేకించడం, బయట సమర్థించడం, తెలంగాణలో ఉన్నప్పుడు పీపుల్స్ వార్ పైన నిషేధాన్ని వ్యతిరేకించడం, బయట సమర్థించడం అన్ని పార్టీలకూ అలవాటయిపోయిన రెండు నాల్కల వైఖరి. ఇకనైనా దానిని వదులుకొని ఈ హత్యాకాండనూ నిషేధాలనూ సూత్రబద్ధంగా వ్యతిరేకిస్తారా? హైకోర్టు, మానవహక్కుల కమిషన్ల తీర్పుల అమలు కోసం కృషి చేస్తారా? 'ఎన్కౌంటర్' లు చేసే పోలీసు సిబ్బందికి ప్రమోషన్లపై విధానాన్ని విడనాడుతారా?

లేకపోతే తెలంగాణలో మాత్రమే నిర్బంధానికీ, పోలీసు హత్యాకాండకూ వ్యతిరేకంగా మీరు మాట్లాడే మాటలను ప్రజలెందుకు నమ్మాలి?

ఒక్క ఎన్కౌంటర్లల గురించేకాదు. మొత్తంగా నక్సలైట్ ఉద్యమం గురించి ఈ రెండు నాల్కల వైఖరి అన్ని పార్టీలకూ అలవాటయిపోయింది. మీమీ అవసరాల కోసం ఒక్కొక్కసారి నక్సలైట్ ఉద్యమాన్ని రాజకీయ ఉద్యమంగా గుర్తించడం, దానితో రాజకీయంగా వ్యవహరించడం, దానివల్ల రాగల ప్రయోజనాలు పొందడం, ఆ అవసరం తీరిపోయిన తరువాత నక్సలైట్ ఉద్యమాన్ని కేవలం శాంతిభద్రతల సమస్యగా చూసి పోలీసు దర్శకత్వం ఎదుర్కొనే విధానాన్ని సమర్థించడం అందరికీ అలవాటయి పోయింది.

ఇకనైనా ఈ ద్వంద్వ వైఖరి విడిచిపెట్టి, నక్సలైట్ ఉద్యమాన్ని రాజకీయ ఉద్యమంగా గుర్తించి దానితో రాజకీయంగానే వ్యవహరించాలని సూత్రబద్ధంగా ఒప్పుకుంటారా? లేకపోతే అప్పుడప్పుడు మీ ప్రయోజనాల కోసం మీరు మాట్లాడే ఈ మాటల్ని ప్రజలెందుకు నమ్మాలి?

12. పిల్లలను అడిగి పంపించే బదులు పనిచేసే మనుషుల కోసం సంపద సృష్టించి పెట్టడానికి పాలానికీ ఫ్యాక్టరీకి పశువుల మంద వెంబడి పచ్చిక బయలుకీ మెకానిక్ పావుకూ దాయహోటల్కూ పంపించే సిగ్గుమాలిన ఘనత ఉన్న దేశాలలో మనది మొదటది. ప్రాథమిక విద్యను పిల్లల ప్రాథమిక హక్కుగా రాజ్యాంగంలో రాయాలన్న ప్రతిపాదనను రాజకీయ పెద్దలందరూ కలిసి సాగనివ్వకుండా చేశారు. ఈ యాభై ఏళ్లలో దేశాన్ని రాష్ట్రాన్ని ఏలిన మీబోటి పార్టీలు పిల్లలకు దదువుకుంటూ ఆడుకుంటూ ఎదిగే పరిస్థితిని కల్పించలేక పోయాయి. దీనికేమైనా సిగ్గుపడుతున్నారా?

లేదా? లేనప్పుడు మిమ్మల్ని నాయకులుగా ఈ దేశం ఎందుకు స్వీకరించాలి? 'నేటి బాలలు రేపటి పౌరులు' అంటూ మీరు అప్పుడప్పుడు ఇచ్చే ఉపన్యాసాలను ఎందుకు గౌరవించాలి?

13. సామాజిక సంపద కొద్దిమంది చేతిలో కేంద్రీకృతమై ఉమ్మడి ప్రయోజనాలు దెబ్బతినకుండా చూడాలని భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 39(సి) అంటుంది. ఈ సంగతి మీకు తెలుసుననుకుంటాము.

కానీ సంపద కేంద్రీకరణ విపరీతంగా జరుగుతున్నది. కాకతాళియంగా జరగడం కాదు. అన్ని ప్రధాన రాజకీయ పక్షాల సమ్మతితో అమలవుతున్న ఆర్థిక విధానాల ఫలితంగా జరుగుతున్నది. నగరాలలోనూ పట్టణాలలోనూ ఉన్న ధనిక వర్గం దగ్గర కోటాను కోట్ల ఆస్తి, అటువైపు గ్రామీణ పేదలలో నికృష్టమైన దారిద్ర్యం ఈనాటి సామాజిక చిత్రం.

పౌరులందరికీ - పురుషులకూ స్త్రీలకూ కూడ జీవనానికి అవసరమైన ఉపాధి అవకాశాలుండాలని ఆర్టికల్ 39(ఎ) అంటుంది. పిల్లలు స్వేచ్ఛగా నగరవంగా ఆరోగ్యంగా పెరిగే అవకాశం ఉండాలని ఆర్టికల్ 39(ఎఫ్) అంటుంది. చదువుకునే హక్కు, పనిచేసే హక్కు, నిరుద్యోగంలోనూ ముసలితనంలోనూ అనారోగ్యంలోనూ లేమిలోనూ సహాయం పొందే హక్కు ప్రభుత్వానికి ఆర్థికంగా సాధ్యమయ్యే మేరకు ప్రజలకు కల్పించాలని ఆర్టికల్ 41 అంటుంది. బతకడానికి అవసరమైన వేతనం,

గౌరవప్రదమైన జీవితాన్ని కల్పించే వనిపరిస్థితులు, సామాజిక సాంస్కృతిక అవకాశాలు కార్మికులందరికీ కల్పించాలని ఆర్టికల్ 43 అంటుంది.

అవును, ఇవన్నీ భారత రాజ్యాంగంలో ఉన్న విషయాలు. వీటిని మీరు మరచిపోయి చాలాకాలం అయింది కదూ?

అందుకే మీరందరూ కలిసి ఈ రాజ్యాంగ ఆదేశాలకు విరుద్ధమైన పరిస్థితిని కల్పించడమే కాక, ఇప్పుడు సరళీకరణ పేరిట మరింతగా రాజ్యాంగ ఆదేశాలను భ్రష్టు పట్టిస్తున్నారు.

వేలాది మంది కార్మికులు పనిచేస్తున్న ప్రభుత్వ, సహకార రంగ ప్యాక్టరీలను ఒక్కొక్కటిగా మూసేస్తున్నారు. గుంతకల్ సిన్సింగ్ మిల్లు, హైదరాబాద్ ఆల్విస్, ఆజంజాహి మిల్లు, నిజాంపుగర్స్, రామగుండం ఎఫ్ సిని - వీటికి కొన్ని ఉదాహరణలు మాత్రమే. ఈ మిల్లులను పునరుద్ధరించడానికి కార్మికులు సూచించిన హేతుబద్ధమైన మార్గాలను ఎంతమాత్రం ఖాతరు చేయకుండా మూసేసారు. ప్రభుత్వ రంగం, సహకార రంగం ఎప్పుడూ అసమర్థంగానే ఉంటాయనీ, ప్రైవేటీకరణం మాత్రమే సమర్థంగా ఉంటుందనీ సిద్ధాంతీకరించి వేలాది మందికి ప్రత్యక్షంగా పరోక్షంగా ఉపాధి కల్పించిన పెద్ద పెద్ద కంపెనీలను మూర్ఖంగా మూసేసి ప్రజల కడుపు కొడుతున్నారు. ఇందులో అన్ని ప్రధాన రాజకీయ పార్టీలకూ భాగస్వామ్యం ఉంది.

అయినప్పటికీ ఈ రాజ్యాంగం కల్పించే అవకాశాలను వాడుకొని పదవులు పొందే అర్హత మీకు ఉందనే మీరు అనుకుంటున్నారా?

మీరు అనుకుంటే అనుకున్నారు. ప్రజలు కూడ ఎందుకు అనుకోవాలి?

14. అసలు మనం ఎన్నికలు జరుపుకుంటున్నామంటేనే, ప్రభుత్వాలను ఎన్నుకుంటున్నామంటేనే ఈ దేశానికి తన నిర్ణయాలు తాను తీసుకునే స్వతంత్రం, సార్వభౌమత్వం ఉన్నాయని అర్థం. కానీ కొన్నాళ్లుగా వీటిని ప్రపంచబ్యాంకు, అంతర్జాతీయ ద్రవ్యనిధి సంస్థలకు అప్పగించేస్తున్నారు మన దేశ పాలకులు. అందులో మీరు, మీ మిత్ర పార్టీలు కూడ ఉన్నాయి. రాబోయే రోజులలో ప్రపంచ వాణిజ్యసంస్థ మన సార్వభౌమత్వాన్ని మరింత సంపూర్ణంగా గుంజుకుంటుంది.

దీనిని వ్యతిరేకించకుండా మీరు ఎన్నికయి ప్రభుత్వం నడపాలనుకోవడంలో ఏమైనా అర్థం ఉందా? దేశాన్ని పరిపాలించదలచుకున్న వాళ్లు ఆ పరిపాలనకు ఉండవలసిన స్వతంత్రతనూ సార్వభౌమత్వాన్ని నిలబెడతారనుకోవడంలో తప్పులేదని ఒప్పుకుంటారా?

దురి మీరే చెబుతున్నారు?

ఏమీ చేయకపోతే ఎన్నిక కావాలన్న మీ కోరికను ప్రజలెందుకు మన్నించాలి? మీకు ఎందుకు ఓటు వేయాలి?

ఎందుకు మన్నించాలి, మీకెందుకు ఓటు వేయాలో కొంచెం సెలవిస్తారా?

ఈ ప్రశ్నలకు మీనుండి స్పష్టమైన జవాబు కోరుతూ

మీ మేలుకాకపోయినా ప్రజల మేలుకోరే

మానవహక్కుల వేదిక (Human Rights Forum)